

СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН
Тайгинского
ГК ВКП(б),
политотдела
и горсовета
Кемеровской
области

№ 31 (1491)

8 МАРТА 1943 года, ПОНЕДЕЛЬНИК

Цена 20 коп.

Сегодня Международный
Коммунистический женский
день — 8 марта.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой наш отец, друг, учитель и вождь, Иосиф Виссарионович!

Женщины сибирячки — жены, матери и сестры фронтовиков, стахановки колхозов, заводов и транспорта, инженеры и техники, врачи, учительницы, артисты, писательницы, собравшиеся на областной съезд обращаются к Вам с искренним горячим письмом, от всей души желая Вам долго здравствовать на славу и благо нашего народа.

В этом письме мы хотим рассказать Вам, товарищ Сталину, как сибирячки борются за победу над врагом, как мы хотим в этом году отметить свой день, день 8 марта.

В дни великой отечественной войны, в дни смертельной опасности, нависшей над нашей родиной, мы с огромной силой почувствовали, как дорога нам родная земля, наша советская власть, наша партия, открывшая путь к счастливой, свободной жизни.

Нелегко нам было расставаться со своими сыновьями, мужьями, отцами и братьями, отправляя их на фронт, на смертельный бой с врагом. Но у советской женщины есть чувство более высокое, чем материнской любви и привязанности жены к мужу. Это чувство любви к счастливой родине, чувство неугасаемой ненависти к врагу.

Провожая близких родных, мы дали им напоминание: с честью выполнять свой долг перед страной — разгромить и уничтожить врага, изгнать его из пределов нашей родины. И мы горды сознанием того, что наши мужья и сыновья, наши отцы и братья не посрамили славы русского оружия, показали, как умеют драться с врагом воины-сибиряки.

Силу мощных ударов сибирских дивизий фашисты крепко чувствовали под Москвой, под Калинином, под Сталинградом и на других фронтах отечественной войны.

Мы, сибирячки гордимся и тем, что в рядах Красной Армии мужественно и бесстрашно дерутся наши сестры и дочери, многие из которых отмечены высокими правительственными наградами.

Чтобы всеми силами помогать фронту, Красной Армии в разгроме ненавистного врага, погибшего на честь и свободу нашей родины, мы женщины, оставшиеся в тылу, стали к станкам, овладели мужскими профессиями, сели за руль трактора, за штурвал комбайна, взялись за топор лесорубов, спустились в шахты,рудники, вышли на берега наших рек и озер рыбачить.

Блестящие победы одержанные, за последние три месяца нашими доблестными бойцами на фронте, внутили в нас новые силы, укрепили нашу уверенность в близком разгроме врага.

Но мы твердо помним, товарищ Сталини, Ваше указание, что борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, что она только разгорается, что глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли. Поэтому мы готовы с еще большим напряжением, не покладая рук трудиться, чтобы огромные, неиссякаемые богатства Сибири направить на помощь фронту.

Перед тем, как собраться на областной съезд, мы на своих собраниях в колхозах, на предприятиях и в учреждениях, сельских, городских и районных конференциях обсудили и приняли на себя новые дополнительные обязательства:

Добиться нового подъема выработки каждой женщиной в промышленности, на транспорте, на рыбных и лесных промыслах, чтобы дать фронту дополнительное вооружение и продовольствие;

Вовлечь в промышленность и на транспорт новые сотни и тысячи женщин, организовать санитарии женской общественности присмотр за детьми.

мы, чтобы многосемейные матери могли работать на предприятиях и в колхозах;

Женщины-инженеры и техники, высококвалифицированные работницы на предприятиях борются организовать индивидуальное обучение вновь поступивших на предприятия;

Принять шефство над общежитиями подростков и учащихся ремесленных училищ, эвакуированных из прифронтовой полосы, помочь им починкой одежды, стиркой белья, улучшением их быта;

Женщины-колхозницы и работницы МТС и совхозов обязуются подготовку к весеннему севу и весенний сев провести по-фронтовому, чтобы вырастить высокий урожай, урожай победы;

Для ускорения сроков сева каждая колхозница берется приучить к ярму корову личного пользования;

Каждая колхозница собирает верхушки клубней картофеля, семена овощей, в помощь эвакуированным, семьям военнослужащих, для их индивидуальных огородов;

На каждый колхозный двор вырастить не менее 3 птиц — кур, гусей или уток для Красной Армии, для бойцов, находящихся на излечении в госпиталях;

Каждая колхозница обязуется засеять на своем приусадебном участке не менее одной сотой гектара картофелем и махоркой и весь урожай внести в фонд Красной Армии;

Мы приложим все силы к тому, чтобы вырастить и воспитать наших детей и сирот мужественными патриотами нашей Родины, беззаветно преданными великому делу Ленина — Сталина.

Постараемся, чтобы дети сибиряков были достойны своих отцов — героев Отечественной войны.

Собравшись на Областной съезде женщин-стахановок, мы решили по-новому, по-фронтовому, отметить в этом году Международный Коммунистический женский день — 8 марта —работать в этот день так, как не работали ни в один день за все время войны, и весь заработок этого дня внести на постройку боевой авиаэскадрильи «Сибирячки-фронт».

Участницы съезда сегодня уже внесли на постройку эскадрильи 42.000 рублей наличными и 13.000 рублей облигациями госзаймов.

Пусть день 8 марта станет фронтовым днем в тылу! Пусть он будет днем усиленной помощи нашей героической Красной Армии, днем дальнейшего роста наших вкладов в Сталинский фонд победы!

Все силы на разгром врага, все для фронта — таков будет наш ответ на всех участках работы, где бы ни находилась женщина — сибирячка.

Мы обращаемся ко всем женщинам Новосибирской области, ко всем женщинам Советского Союза с призывом последовать нашему примеру. Во имя нашей Родины, ее чести и независимости, во имя счастья наших детей будем еще напряженно трудиться для полного разгрома врага и изгнания его из пределов нашей родины!

Смерть немецким оккупантам! Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш вождь, наш учитель, наша надежда — великий Сталин!

Президиум Первого областного съезда женщин — стахановок Новосибирской области.

ТАЙГИНСКИЕ ЖЕНЩИНЫ — ФРОНТУ

Женщины-машинисты, помощники машинистов, кочегары паровозного депо Тайга ежемесячно экономят государству десятки тонн угля. В феврале пом. машиниста т. Матузова сэкономила 6.360 килограммов топлива, пом. машиниста т. Никонорова — 6.516 килограммов. Большую экономию угля имеют тт. Богданова, Барановская, Иванова и другие.

Активистки вагонного депо, по почину хабаровских железнодорожниц, начали сбор инструмента для железных дорог освобожденных от немецко-фашистских захватчиков. Только за 5 марта собрано больше 70 штук различного инструмента.

Жены железнодорожников узла взяли на себя обязательство отработать на водорябье 1.500 часов, засеять для рабочих транспорта освобожденных от гитлеровцев 15 га картофеля и 5 га овощей и отработать по 10 дней на полевых работах.

Домашние хозяйки города сдали для бойцов и командиров Красной Армии 11.000 литров молока. Сейчас, они взяли обязательство слить 2395 литров молока для детских учреждений.

Работницы швейной фабрики

№ 16 проявили ценную инициативу. Они решили в подарок 1 мая реставрировать 15 швейных машин.

Большую работу проводят уличные комитеты города, где председателями женщин. Они сумели организовать больше тысячи домашних хозяйств на снегоборьбу. Собрали около 10.000 рублей на подарки бойцам Красной Армии и 20.000 рублей на постройку авиаэскадрильи «За родину». С каждым днем растет финансовая помощь уличных комитетов. К Международному женскому дню финанлистки на 75 процентов выполнили квартальный финансовый план.



Партизанское движение стало грозой силой для фашистских разбойников. С каждым днем растет многочисленная армия вооруженных советских патриотов. На снимке: девушки-колхозницы села Н., вступившие в партизанский отряд. Справа — председатель сельского совета комсомола тов. Н. Фото Д. Чернова.

Фотохроника ТАСС.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 6 марта

6 марта наши войска в результате двукратного штурма овладели городом Гжатск.

На других участках фронта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

5 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 10 танков, до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 15 артиллерийских батарей, взорвано 4 склада противника с боеприпасами.

Южнее и юго-западнее Ржева наши войска вели успешное наступление и заняли несколько населенных пунктов, захвачены большие трофеи, которые подсчитываются. Уничтожено свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены пленные.

Наши войска овладели городом Гжатском. Немцы, используя естественные рубежи и реку Гжать, укрепили все подступы к городу. После Ржева город Гжатск был одним из нескольких наиболее сильных опорных пунктов вражеской обороны. В результате ожесточенных боев наши части заняли десятки населенных пунктов, обошли город с севера и юга и после двукратного штурма овладели Гжатском. Только сегодня в боях на этом участке уничтожено более полка немецкой пехоты. Захваченные трофеи подсчитываются.

Западнее Ростова-на-Дону разведывательные отряды Н-ской части совершили внезапный налет на вражеский опорный пункт. Наши бойцы истребили гарнизон противника, захватили 12 пулеметов, много винтовок, 10.000 патронов и прочко закрепились в занятом опорном пункте.

Юго-западнее Ворошиловграда части Н-ского соединения вели бои с танками и мотопехотой противника. По неполным данным, истреблено до батальона немецкой пехоты, подбито и сожжено 32 танка противника. Огнем из пехотного оружия сбито 2 немецких самолета.

Западнее Суджук наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. В районе одного из этих населенных пунктов противник бросил в контратаку против наших подразделений 10 танков. Советские бронебойщики подбили 5 немецких танков. Остальные танки и

следовавшая за ними пехота противника быстро отступили, не дойдя до наших позиций.

*

Западнее Севска наши войска продолжали наступление. Несмотря на глубокий снег и пургу, Н-ская часть продвинулась вперед и заняла 5 населенных пунктов. Уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров. Защищены пленные и большие трофеи. Самоотверженно работают советские связисты. В сильную метель красноармеец Бондарев за 2 часа наладил связь на протяжении 8 километров. Связисты отделения, где командиром сержант Хоботов, работая на линии, подверглись нападению 12 немецких автоматчиков. Бойцы связисты убили 5 немецких солдат, а остальных обратили в бегство. Отделение выполнило боевое задание в срок.

*

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Витебской области, в конце февраля вел ожесточенные бои с большими силами противника. Советские патриоты отразили одну за другой несколько атак гитлеровцев и истребили до 300 немецко-фашистских захватчиков.

*

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Кубань, Орловской области: «С того дня, как немецкие захватчики ворвались в село Кубань, для нас началась катархная жизнь. Немцы без всяких причин расстреляли колхозников: Ивана Марохина, Алексея Якушина, семью Мельникова, Ивана Писарева и многих других. Гитлеровские гады изнасиловали Варвару Ж., надругались над Марией Мельниковой, а затем убили ее. Свыше 200 жителей села перебывали в подвалах немецкой комендатуры, где они подверглись порке в всяческим издевательствам. Фашисты изуродовали наше село, разрушили школу, молочно-товарную ферму, колхозные постройки и много домов колхозников. Во всем селе нет ни одного человека, которого — бы не ограбили гитлеровские бандиты; нет ни одного дома, в котором не осталось бы следов немецкого разбоя и разрушения. Мы уверены, что Красная Армия отомстит немецко-фашистским убийцам за наши мучения и очистит родную землю от фашистской падали.» Акт подписали: член сельского совета Иван Королев, учительница Алиса Рудакова, колхозники Александр Хохаев, Оксана Лаврухина и другие.

*

С бойцами влад, бойцам вдогон куют победу руки женщин...

Стахановка Дора Барыбина



В колхоз из города приехала бригада шефов. Была уборочная пора. Люди работали с восходом солнца до глубокой ночи. Шефы не отставали от колхозников. Фронт и стране нужен был хлеб.

Умело, по хозяйствам убирала хлеб молодая девушка Дора Барыбина. Работа кипела в сильных, загорелых руках.

Хорошо знает крестьянское дело — похвалила девушку председатель колхоза, и было очень удивлен когда узнал, что Дора Барыбина не крестьянка, а швейница — стахановка модного цеха швейной фабрики № 16.

Говорят, что руки при желании человека могут выполнять любую работу. У Доры Барыбиной такое желание есть. Особенно сильным оно стало когда началась война с немцами.

Цех в котором работает Барыбина был завален заказами. Нужно было работать сверхурочно. Дора одной из первых на фабрике стала оставаться вечером.

На предприятиях города родилось движение двухсотников — стахановцев военного времени. Барыбина стала двухсотницей.

По почтамтам воровежских колхозников по всей стране широкой волной прокатилось новое патриотическое движение — сбор средств на оборону родины. Не отстал в этом отношении и коллектив швейной фабрики. Одной из первых внесла 200 рублей на строительство танка Дора Барыбина.

Быть первой — святое правило. Доры. Правило это продиктовано стремлением молодой стахановки помочь родине в трудный час отечественной войны.

З. Чашин.

АЛЕКСЕЙ СУРКОВ

ДЕВУШКА В ШИНЕЛИ

Вспомни ночь, метельную, шальную,
Вспомни домик на краю села.
Как в семью знакомую, родную,
Ты в блиндаж к разведчикам
пришла.
Ты вошла уверенно и просто
В круг солдатской дружбы
фронтовой,
Девушка в шинели не по росту,
Дорогой товарищ боевой.
Нас метель несла на крыльях
белых
По полям заснеженным вперед.
Впереди отчаянных и смелых

Ты с гранатой шла на вражий ДОТ.
И звенел под липами погоста
Молодой и дерзкий голос, твой,
Девушка в шинели не по росту,
Дорогой товарищ боевой.
Ты проходишь, илечи ве сутуля,
Самым смелым равная в бою.
Не посмеет вражеская пуля
Посыгнуть на молодость твою.
Будут помзить долго нашу
поступь
Снеговые дали под Москвой,
Девушка в шинели не по росту.
Дорогой товарищ боевой.

ПОДРУГИ ВСТРЕТИЛИСЬ ВНОВЬ

Они работали в Тайгинской городской конторе связи. Ольга Канашина была делопроизводителем, а Елена Рычкова телеграфисткой.

Девушки были большие подруги. Вместе ходили в кино, парк, в один день славали нормы на оборонные значки. Их фамилии рядом стояли на доске почета, куда заносились лучшие работники конторы. Как у Лены, так и у Оли на блузках были значки с надписью «КИМ».

В памятный для всех день, когда тревожным набатом прозвучала весть о том, что фашисты напали на священные советские рубежи, подруги были вместе. Они дали друг другу слово поехать на запад, куда шли воинские эшелоны.

Война изменила характер девушек. Они стали серьезнее, задумчивее, но работали лучше прежнего.

Первой удалось сдержать слово Елене Рычковой. Ее приняли добровольцем в Красную Армию.

— Счастливая ты, Лена, — говорила Ольга, — но и я своего добьюсь. Мы должны встретиться на фронте.

Вскоре после отъезда Рычковой Ольга стала проситься, чтобы ее

послали работать на военный завод.

— Хочу больше приносить пользы для родины — мотивировала она свое желание.

Прошу Канашиной удовлетворили. А однажды в конторе связи кто-то сообщил новость: Ольга Канашина поехала на фронт.

На днях коллектив городских связистов получил от Ольги письмо. Она пишет:

„Исполнилось мое желание — я на фронте. Жива и здорова. С каждым днем продвигаемся все вперед и вперед. Немцы отступают, оставляя нам большие трофеи, устилая свой позорный путь трупами своих солдат и офицеров. Наша часть получила звание гвардейской.

У меня большая новость и радость. Недавно мы заняли деревню Н., где 6 месяцев хозяйничали немцы. В дом, где я остановилась, зашли погреться несколько бойцов и девушка в серой шинели. Эта была наша тайгинская девушка, моя подруга Лена Рычкова!“

Так сбылись мечты молодых патриотов. Подруги встретились вновь.

Е. Попов.

Настойчивость

Осмотрщики вагонов Тайгинского вагонного участка тт. Алиманова и Герман, зная что транспорту нужны квалифицированные кадры, решили овладеть еще одной специальностью — стать поездными вагонными мастерами.

Патриоты стали внимательно присматриваться к работе поездных мастеров, прилежно изучать должностные инструкции. Много было задано мастерам вопросов.

И настойчивость победила. Али-

манова и Герман стали вагонными мастерами.

Своему празднику — международному женскому дню тт. Алиманова и Герман приготовили производственный подарок. Тов. Алиманова провела 9 поездов без сплошной заливки буск и склонила 67 килограммов смазки. Таких же успехов добилась т. Герман.

В. Авдюшин.

работниц и домашних хозяек обучились из медсестер и санитарок. Жены фронтовиков тт. Агафонова, Попова, Литоша и десятки других женщин учатся на курсах медсестер, чтобы по первому зову применить полученные знания в боевой обстановке.

Многие патриотки-женщины узла отдают свою кровь раненым бойцам и командирам. Вот верная дочь родины — учительница 33 железнодорожной школы т. Троицкая. Она отдала для героических воинов больше 6 литров крови.

— Пусть выздоравливают родные! — говорит патриотка.

Можно назвать много девушек нашего узла, которые пошли добровольцами на фронт и сейчас вместе с победоносной Красной Армией освобождают советские города и села от немецко-фашистской нечисти. Валя Русских, Маруся Ульянова, Аля Куликова и другие, не щадя своей жизни, призывают смерть, плечо к плечу с мужчинами, защищают матерей-родину.

Наши женщины окружают материнской лаской и заботой бой-

Токарь военного времени



Нина сняла деталь со станка, внимательно оглядела ее и с замиранием сердца подошла к токарю.

— Вот посмотри...

Артамонов еще пристальнее, чем Нина, осмотрел деталь. Потом улыбнулся и сказал:

— Молодец, Нина! Рад за тебя... Это было шесть лет назад. Тогда Горелова была девочкой — ученицей в подъемном цехе паровозного депо. Немного лет Нине и сейчас, но ее производственные успехи известны далеко за пределами цеха.

Горелова — токарь военного времени. Это значит, она работает за троих, не считается со временем.

Однажды в дело поступил срочный военный заказ. Нужно было создать специальную бригаду из лучших стахановцев. Стали подбирать людей. И в первую очередь называли фамилию Гореловой.

Тогда были тяжелые для родины дни. Фашистские звери подошли к Москве. Специальная бригада работала, не считаясь с отдыхом. Стахановцы обещали фронтовые ночи.

Красная Армия разбила врага под Москвой. Перешила в наступление. Освободила от фашистского ярма десятки городов. Но станок токаря военного времени Гореловой работает так же высоко производительно, как и во время фронтовых ночей.

Горелову неоднократно премировали,

— Но лучшая для меня награда, — говорит Нина, — это сознание, что я помогаю фронту.

Ф. Челях.

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

3. МАЛЕВА
инструктор полигонного отделения по жен работе.

по 20 часов не уходят с производства.

Образцы герического труда показывает бригада снегоуборочной машины Гавриченко. Патриотки родины, бывшие домашние хозяйки тт. Бабикова, Рубан, Пашуло и другие, за короткое время овладели специальностями механиков и помощников механиков. В

трудные зимние дни снегоуборочки они делали по 6—8 рейсов сверх задания. Однажды, когда разыгралась буря, бригада пробыла в машине больше суток.

В первые дни войны в кабинет начальника станции зашла домашняя хозяйка Мария Тимофеевна Костина. Она сказала:

— Мой муж был стрелочником.

На-днях он ушел на фронт. Я хочу заменить его на работе. Обязанности стрелочника немного знаю. Подучусь и буду знать хорошо.

Сейчас т. Костина — опытная стрелочница.

Заменили своих мужей, ушедших на фронт, домашние хозяйки тт. Жланова, Рябкова и другие.

Женщины узла овладевают военными специальностями. Сотни

работников Красной Армии, посылают им подарки, теплые вещи, вносят и собирают деньги в фонд обороны. Одна из лучших активисток узла домохозяйка тт. Никулина внесла 3.500 рублей на строительство авиаэскадрильи «За родину» и 800 рублей на постройку санитарного самолета, связана для бойцов 5 пар теплых носков, сшила одеяло.

Нужно было видеть, с какой любовью готовили патриотки подарки на фронт к дню 25 годовщины Красной Армии. Они шили кисеты, собирали для подарков продукты. 200 тысяч пельменей сделали и послали в действующую армию наши женщины.

Большую помощь оказали домашние хозяйки. работницы и служащие железнодорожному транспорту. 16.000 часов они отработали на путях станций. Домашние хозяйки тт. Гавика, Рябченко, Маслова и другие отработали на путях по 280 часов каждая.

Жены рабочих и служащих вагонного участка обслуживают горячий пищевой поездные бригады. Они организовали столовую и санитарную обслугу.

Так работают в дни отечественной войны женщины Тайгинского узла. Они знают, что чем упорнее их труд, тем больше они будут помогать фронту, тем скорее наша герическая Красная Армия разгромит проклятого врага.

ЗА РУБЕЖОМ

Смена правительства в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 6 марта (ТАСС) В Хельсинки объявлено о том, лидер реакционной «национально-коалиционной» партии Лянком известный своими давними связями с немцами, сформировал новое правительство. Этим зашел затяжной привал в правительстве Финляндии, начавшийся еще с 16 февраля, когда правительство Рангеля в связи с реизбранием Юти президента согласно обычая, вышло в отставку.

Попытки сформировать новое кабинет долгое время терпели удачу из-за острых разногласий среди различных партий Финляндии и в правящей верхушке, званных резким обострением в политической обстановке страны, доведенной марионеточными правителями Финляндии до крайней степени нищеты и истощения. В связи с поражениями Германии советско-германском фронте усилились антивоенныестроения, и во многих кругах более открыто выражалась традиция по поводу того, что Финляндия полностью связала свою судьбу с судьбой обретенной на гром гитлеровской Германии. Настроения в последнее время никели, в частности, на страницах финляндских социал-демократических газет. Поэтому, когда Юти поручил формирование нового кабинета одному из лидеров финляндских социал-демократов Хаккиле, несмотря на то, что последний является сподвижником небезызвестного прогитлеровца Таннера, лицо резко выразил свое недовольство. Германское информационное бюро 3 марта передало сообщение, в котором, ссылаясь на сказывания некоторых финских газет, заявило, что поручение Юти сформировать правительство является «неудачным решением вопроса». Вслед за тем кандидатура Хаккиле была немедленно отклонена, и Юти уже 4 марта поручил сформирование кабинета Линкомиссу.

В новом правительстве бывшие посты заняты прежними министрами. Министром иностранных дел вместо Виттига (так называемой шведской национальной партии) назначен член партии Рамса, а министром в военных дел вместо Хорелли (национально-коалиционной партии) назначен член «шведской родной партии» Ерироот

Налет авиации союзников на Неаполь

ЛОНДОН, 6 марта (ТАСС) Коммюнике командования военно-воздушных сил на ближнем востоке говорит, что в ночь на 6 марта тяжелые бомбардировщики союзников совершили налет на Неаполь, где возникли жары.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 6 марта (ТАСС) Коммюнике штаба союзных войск в Северной Африке сообщает, что вчера бронетанковые колонны союзников продвинулись восток и заняли город Пини, расположенный в 20 милях к югу от Кайруана.

Агентство Рейтер передает, что войска 1 английской армии, посаженные на уличных боев Седжеване (на северном участке фронта Туниса) были оттеснены на 7 миль вдоль главной береговой дороги к станции Тамер. Французские войска, действующие в юго-западной части Туниса, продвигаются вперед от Нефти к направлению к Тозору. Французские войска не встречают сильного сопротивления.

Ответственный редактор
В. МОСКАЛЕВ.